

Умаралиева Мохинур Исройилжон кизи

магистрант

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

ПРАВОВАЯ НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА: ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Аннотация: в статье анализируются определения известных исследователей в сфере правовой политики в общем и налогово-правовой политики, в частности. Также рассматриваются особенности термина «налоговая политика» и «правовая налоговая политика», объясняется разница между данными понятиями.

Ключевые слова: налоги, правовая политика, структура правовой политики, налоговая политика, правовая налоговая политика, налог на роскошь.

Налоги – необходимое звено в общественно-экономических отношениях общества. Если рассматривать налоги с экономической точки – это не только инструмент фискальной политики, но в то же время метод косвенного регулирования экономических процессов на макроуровне. С юридической точки зрения – система обязательств государства, а с другой стороны, субъект налогообложения, но который возложена обязанность распределить налоги в бюджет строго по налоговому законодательству.

Налоговое право является одним из политико-централизованных отраслей права. Налоговое право формирует совокупность норм финансового права и наоборот, нормы финансового права формируют в своей совокупности налоговое право.

Каким же образом государственная политика влияет на налоговое права и как она влияет на политику государства? Для того, чтобы ответить на данный вопрос необходимо определить и дать определение термину «правовая политика».

До сих пор в юриспруденции нет определенного понятия «правовая политика». Более того, звучат заявления отдельных исследователей, что «главная

проблема правовой политики заключается в том, что ее нет» [2]. Рассмотрим, как трактуют данный термин Н.И. Матузов, С.И. Орешкин, Г.А. Ландау. Н.И. Матузов, характеризует правовую политику как «комплекс целей, мер, задач, программ, установок в сфере действия права и посредством права» [3]. С.И. Орешкин предлагает понимать под правовой политикой систему идей и установок, реализуемых органами публичной власти в их юридической деятельности [4]. По мнению ученого, правовая политика – это не только набор действий, а определенная программа. В состав правовой политики входят не любые установки и идеи, а лишь те, которые применяются в практической деятельности органов публичной власти.

Г.А. Ландау рассматривал правовую политику, как прикладную дисциплину, в рамках которой занимаются поиском методов достижения требуемых результатов в праве.

О правовой политике как системной деятельности государства и институтов гражданского общества по установлению социального согласия в обществе, основанной на принципах соблюдения равенства прав, свобод, законных интересов и обязанностей человека, в своей совокупности обеспечивающей развитие российской государственности, пишет Р.Ф. Степаненко [7].

Правовую политику следует определять, как политико-правовые идеи, политические программы и манифесты, закрепленные в нормативных правовых и индивидуальных правовых актах.

Иными словами, в структуру правовой политики входят:

- 1) политические идеи, сформулированные в виде специальных программ и манифестов;
- 2) нормативные правовые и индивидуальные правовые акты, с помощью которых фиксируются эти политические идеи;
- 3) реальная правовая ситуация, действительность, возникающая в результате реализации этих идей, политических установок и правовых взглядов.

Тут нужно отметить, что в структуру правовой политики отдельные исследователи правовой политики могут включить собственные формы, содержания, объекты и субъекты политика-правовых отношений.

Что касается, определения налоговая политика В.Г. Пансков и А.С. Титов называют ее, как совокупность экономических, финансовых и правовых мер государства по формированию налоговой системы страны в целях обеспечения финансовых потребностей государства, отдельных социальных групп общества, а также развития экономики за счет перераспределения финансовых ресурсов [5].

В.В. Казаков определяет налоговую политику как деятельность государства, функцией которого является выработка и теоретическая систематизация объективных знаний, совокупность взглядов, категорий, выводов и суждений, определение форм, задач и содержания налогообложения с целью удовлетворения потребностей населения, проживающего на территории данного государства [1].

Перейдем к определению правовой налоговой политики – это воплощение политико-правовых идей в актах налогового законодательства и реализация этих актов с целью решения политических, социально-экономических и финансовых задач, стоящих перед государством и всем обществом. Правовая политика в сфере налогообложения может осуществляться только государством в лице его органов, а результаты такого осуществления могут сказаться как на государстве, так и на отдельных членах общества, всем обществе в целом.

Характеризуя правовую налоговую политику, следует отличать ее от налоговой политики.

На наш взгляд, главное отличие между налоговой политикой и правовой налоговой политики заключается в том, что налоговая политика разрешает глубоко экономические вопросы, в то время как для правовая налоговая политика главным является – достижение на удовлетворение потребностей общества (справедливость, разумность, обоснованность и пр.).

Пример, который можно привести – налог на роскошь. При данном налоге государство демонстрирует, что оно стоит на защите интересов населения, а не

на интересах олигархов и миллионеров. Но тут возникает проблема снижения поступлений в бюджет путем продажи дорогого имущества и приобретение недвижимости за границей, где такого бремени, как налог на роскоши отсутствует. Здесь мы четко видим структуру правовой политики: определенная политическая идея реализуется через нормативный акт (в данном случае через Налоговый Кодекс РФ).

В данное время исследователи, налоговики и др. выделяют частое изменение в НК РФ, как проблему, мы же считаем это неотъемлемой необходимостью в современном мире. Современный мир постоянно меняется, что обуславливает необходимость обновления средств и способов правового регулирования общественных отношений. Более того, меняются сами эти отношения, появляются новые сферы общественных отношений, для которых необходимо создавать правовую базу [8]. В данное время рассматриваются множество изменений в НК РФ такие, как возможны изменения в порядке постановления на учет налогоплательщиков, снижение ставки НДС для нерезидентов, распространение налогового вычета для съема жилья, порядок применения налоговых режимов, антисанкционные поправки на льготы по НДС, введение нулевой ставки на прибыль для компаний в отдаленных округах, определение статуса цифровых финансовых активов в части признания их законности [6]. Но самой актуальной для данного времени, по-нашему мнению является введение налоговых льгот по интеллектуальной собственности.

6 апреля Государственная дума рассмотрела два законопроекта, которые призваны упростить распоряжение интеллектуальной собственностью компаний, их ноу-хау и изобретениями, а также стимулировать регистрацию прав на них. Один из них уже принят, другой прошел первое чтение.

Юристы отмечают предсказуемый положительный эффект рассмотренных Госдумой мер и их актуальность в кризисный период. Налоговые послабления могут помочь насытить российский рынок отечественными франшизами и брендами взамен ушедших иностранных.

Делая вывод, мы можем сказать, что государству принадлежит особая роль в проведении правовой политики в сфере налогообложения:

1) только государство осуществляет правовую политику в сфере налогообложения;

2) итоги правовой политики в сфере налогообложения отражаются как на деятельности государства в целом, так и на судьбе населения.

Список литературы

1. Казаков В.В. Налоговая политика, налогообложение, налоговые правоотношения – основополагающие категории в системе налогового права / В.В. Казаков // Финансовое право. – 2011. – №7. – С. 27.

2. Обзор круглого стола «Правовая политика: от концепции к реальности» // Правовая политика и правовая жизнь. – 2004. – №4. – С. 197.

3. Общая теория государства и права: академический курс в 3 т. Т. 3 / отв. ред. М.Н. Марченко. – М., 2007. – С. 537.

4. Орешкин С.И. Введение в судебную политику / С.И. Орешкин; отв. ред. Ю.Ю. Ветютнев. – Элиста, 2007. – С. 14.

5. Пансков В.Г. Налоги и налогообложение / В.Г. Пансков. – М., 2010. – С. 81.

6. Титов А.С. Понятие, сущность и основные направления развития налоговой политики Российской Федерации / А.С. Титов // Финансовое право. – 2005. – №5. – С. 7.

7. Сайфуллин А.И. Роль законности в обеспечении стабильности и развития экономики в современном обществе / А.И. Сайфуллин // Наука, образование: предпринимательская деятельность в поведенческой экономике, формы реализации и механизмы обеспечения: материалы Национальной научно-практической конференции, Казань, 04 декабря 2020 года / под редакцией Н.М. Прусс, А.Н. Грязнова. – Казань: Университет управления «ГИСБИ», 2020. – С. 223–227. – EDN FOXBVTJ.

8. Степаненко Р.Ф. Общеправовая теория маргинальности: основные подходы и цели / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2015. – №5. – С. 30–39. – EDN TUJCHH.

9. Трансформация правового регулирования налоговых отношений в условиях цифровой экономики: статья / Е.Ю. Грачева, Н.М. Артемов, К.А. Пономарева. – М., 2021. – С. 45–56. DOI 10.52468/2542-1514.2021.5(3).

10. Андреев Н.Ю. О понимании правовой политики в сфере налогообложения / Н.Ю. Андреев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sovremennoepravo.ru/m/articles/view/%D0%9E-%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8-%D0%B2-%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F> (дата обращения: 20.05.2022).